

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ & ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ

ΚΗΡΥΓΜΑΤΑ ΚΥΡΙΑΚΩΝ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2020

ΚΥΡΙΑΚΗ ΠΡΟ ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΟΥ ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ (Ματθ. α' 1-25) 20 Δεκεμβρίου 2020

Λίγες μέρες πριν από τα Χριστούγεννα, αγαπητοί αδελφοί, ακούσαμε την αρχή του κατά Ματθαίου Ευαγγελίου. Είναι ο γνωστός κατάλογος των προγόνων του Χριστού. Άλλα από τα ονόματα που ακούσαμε τα πιο πολλά μάς είναι άγνωστα. Αυτός ο κατάλογος μάς δείχνει την φροντίδα του Θεού για το ανθρώπινο γένος. Τα ονόματα αυτά είναι αντιπροσωπευτικά των ανθρώπων, που γενιές ολόκληρες περίμεναν τη μεγάλη ώρα, για τον έρχομό του Σωτήρος Χριστού. Είναι πρόγονοι του Χριστού οι άνθρωποι εκείνοι που από γενιά σε γενιά πρόσμεναν τη στιγμή κατά την οποία οι επαγγελίες του Θεού, οι υποσχέσεις του, θα γίνονταν πραγματικότητα.

Θα περίμενε κανείς ο κατάλογος αυτός των προγόνων του Χριστού να είναι ένα αγιολόγιο. Όμως ο ευαγγελιστής Ματθαίος δε διστάζει να χρησιμοποιήσει ξένες στην εθνότητα, προσήλυτες ή με πρότερο μεμπτό βίο γυναίκες που υπήρξαν πρόγονοι του Κυρίου. Ούτε φοβάται να αναφερθεί σε ανθρώπους δυνάστες σκληρούς και βίαιους, όπως ήταν μερικοί από τους βασιλείς. Και το κάνει αυτό επειδή θέλει να τονίσει πως ο Θεός δε βλέπει πρόσωπα, καταγωγή άκρη και ήθος σύμφωνα με τα ανθρώπινα κριτήρια για να πραγματοποιήσει το σχέδιο της Οικονομίας Του.

Φαίνεται έτσι πως τα κριτήρια του Θεού ήταν και παραμένουν διαφορετικά, έστω κι αν προκαλούν πάντοτε την ανθρώπινη λογική μέσα στην Ιστορία. Γιατί ακριβώς την ώρα που το σκοτάδι είχε απλωθεί πάνω στα έθνη και τους λαούς, ο Θεός διάλεξε την ώρα για να εκπληρώσει τις επαγγελίες Του, χωρίς τις αυτόνομες για μάς προϋποθέσεις της παρουσίας Του.

Είναι όποσδήποτε διαφορετικά τα κριτήρια του Θεού, αγαπητοί αδελφοί, την ώρα της Ένσάρκωσης του Λόγου του. Ποιά είναι αυτά; Είναι η απόλυτη αγάπη Του για τον άνθρωπο, όχι μόνο για τον πιστό, τον δίκαιο, το τίμιο, τον καλό. Και είναι και το έλεός του, ή συγνώμη που χορηγεί στον αμαρτωλό, χωρίς καν να περιμένει να του τη ζητήσει εκείνος. Αυτά τα δύο, η αγάπη και το έλεος του Θεού, δείχνουν τη φιλανθρωπία Του. Δεν συγχωρεί απλώς τον άνθρωπο ο Θεός, αλλά του χαρίζει δώρα ανεκτίμητα και απροσδόκητα. Τον κάνει παιδί του και τον προικίζει με τις δωρεές του αγίου Του Πνεύματος.

Στὴν ἀγάπη τοῦ Θεοῦ γιὰ τὸν ἄνθρωπο καὶ στὴν δυνατότητα γιὰ τὴν σωτηρία τοῦ πλάσματός του ἐστιάζεται τὸ μοναδικὸ κριτήριό τῆς ἔνσαρκης παρουσίας Του. Καὶ αὐτὴ ἡ ἀγάπη εἶναι τὸ μεγάλο καὶ αἰώνιο μήνυμα τοῦ Εὐαγγελίου. Εἶναι ἡ τήρηση τῶν ὑποσχέσεων, εἶναι ὁ λόγος τῆς ἐκπλήρωσής τους, εἶναι ὁ πλουτισμὸς τοῦ ἀνθρωπίνου γένους ἀπὸ τὴ Θεϊκὴ δωρεά.

Αὐτὸ τὸ μήνυμα τῆς θεϊκῆς συγκατάβασης τονίζεται ἀπὸ τὴν Ἐκκλησία μας ιδιαίτερα αὐτὴν τὴν χρονικὴ περίοδο πρὶν τὰ Χριστούγεννα. Γιὰ νὰ μὴ περιοριστεῖ καὶ ἐξαντληθεῖ ἡ μεγάλη Δεσποτικὴ ἑορτὴ σὲ ἓνα πανηγυρικὸ διάκοσμο, σὲ ἓνα παροδοσιακὸ φαγοπότι καὶ σὲ ἐπιφανειακὴ ἀνταλλαγὴ δώρων, ποὺ δὲν προσφέρουν τίποτε οὐσιαστικό. Γιὰ νὰ μὴ κλειστεῖ ὁ καθένας μας στὸν ἑαυτό του ἀδιαφορώντας γιὰ τοὺς ἄλλους. Γιὰ νὰ μὴ ἀποκτήσει κανένας τὴν ψευδαίσθηση τῆς ὅποιας ὑπεροχῆς του, ὅταν ὁ Μεγάλος Θεὸς κατεβαίνει, κενώνεται γιὰ νὰ γίνῃ μικρὸς ἄνθρωπος, νήπιό. Καὶ πάνω ἀπ' ὅλα γιὰ νὰ θυμόμαστε στὴν καθημερινὴ ζωὴ μας τὴν αἰτία τῆς ἔνσαρκης ἀγάπης τοῦ Θεοῦ, «Γίνεσθε οὖν οἰκτίρμονες καθὼς καὶ ὁ πατὴρ ὑμῶν ὁ οὐράνιος οἰκτίρμων ἐστίν» ποὺ πρέπει νὰ μιμούμεθα στὶς σχέσεις μας μὲ τοὺς συναθρώπους.

Αὐτὴ ἡ ἔμπρακτη ἀγάπη, ποὺ δὲν ἔχει περιορισμούς, οὔτε βάζει προϋποθέσεις, αὐτὴ ποὺ ξέρει μόνο νὰ συγχωρεῖ, ποὺ μπορεῖ νὰ ἀγκαλιάζει ὅλο τὸν κόσμο, εἶναι ἡ ἐπαναλαμβανόμενη Γέννηση τοῦ Χριστοῦ στὴ φάτνη τῆς καρδιάς τοῦ κάθε ἀνθρώπου καὶ ἀποτελεῖ τὴν καλύτερη μαρτυρία τῆς παρουσίας Του ἀνάμεσά μας καὶ τὸ σωτήριο μήνυμά του στὸ σύγχρονο κόσμο.

Ἀμήν.

[dkpdf-button]